

策划:龚丹枫 徐航航
统筹:卫轶 何宁指导单位:广东省教育厅
广东省教育研究院
专家成员:全省心理教研员
及一线教师

家教小课堂

把成长
“还”给孩子东莞市长安实验中学
彭如心

碎碎念

独立能力是孩子走向成长的通行证。培养小学生独立能力,不仅需要锻炼其生活技能,还需结合具体情境帮孩子建立“我能行”的自信。孩子在不断试错与调整中形成独立解决问题的思维和能力,才能顺利地实现从“父母扶着走”到“自己稳步走”的成长。

培养小学阶段孩子的独立能力,父母可以结合生活场景逐步培养;对于低年级孩子,父母可以引导他们掌握整理书包、准备次日衣物等基础自理能力;对于中年级孩子,父母可以鼓励他们尝试独自购买文具、规划周末时间;对于高年级孩子,父母可以鼓励孩子积极参与制定家庭采购清单、制定出行计划等复杂任务。在培养过程中父母需要演好“陪伴者”和“观察者”的角色。当孩子反复失败时,切忌用“让我来”妨碍孩子的成长契机,父母既需要克制代办冲动,也要在必要时提供情感支持,让孩子在具体问题中积累经验。

练一练

独立采购初体验

父母周末陪孩子到超市独立完成家庭采购任务,培养计划与执行能力,具体步骤如下:

1. 制定清单:让孩子列出需要购买的5种物品,建议用图文并茂方式记录。

2. 预算规划:根据清单物品孩子对比商品价格,预估所需金额,给予孩子适量现金。

3. 采购商品:孩子在超市将计划购买的商品找出来,放进购物车里。

4. 自主结账:鼓励孩子与收银员沟通,独立完成付款找零。

5. 总结复盘:回家后清点物品,与孩子回顾采购过程中的得失。

温馨提醒:若孩子买错品牌或超支,父母切勿当场否定,而应引导其通过查看包装信息、心算练习等方式改进。

让孩子从“消费”快乐 转向“创造”快乐

羊城晚报记者 何宁

不知不觉,暑假已过半。这个夏天,你是不是也这样为孩子的快乐忙碌着:办一张游乐场的季卡,让空调冷气裹着旋转木马的音乐,把正午的烈日隔绝在外;路过玩具店时拗不过那双亮晶晶的眼睛,于是奥特曼卡片又多了几盒;拉着行李箱挤上高铁,在古镇的石板路尝遍网红小吃,在海边的沙滩上拍下九宫格打卡照……

暑假,机场和高铁站俨然成了亲子出行的主场,推着婴儿车的父母、背着卡通书包的孩子、拖着塞满零食的行李箱的一家人,构成了暑期最热闹的风景线。有人说,“孩子经济”几乎撑起了消费市场的半壁江山——这话一点不假。从主题乐园的门票收入到儿童服装的销量激增,从亲子酒店的爆满到研学旅行的涨价,每一笔消费都在为孩子的“快乐”买单。

最近,有心理专家指出,如果孩子从小习惯了消费型的快乐,其物质欲望被提得太高,而内在创造快乐的能力却萎缩了,就会导致孩子无法自主产生多巴胺,长此以往,孩子很容易出现情绪问题,这也是为什么现在青少年抑郁比例增多的原因之一。

记者采访了几位心理老师,他们不仅对这一观点表示认同,还结合教育实践具体分析了如何引导孩子从“消费型快乐”转向“创造性快乐”,从而让孩子找到内心真正的快乐源泉。

“消费型快乐”来得快去得也快

近期,家长李女士遭遇了一件烦心事。她带女儿在欧洲游玩10天,其间在朋友圈分享的照片里,女儿笑容灿烂,引来不少羡慕。然而,旅行结束仅两天,女儿就整日喊着“好无聊”,甚至说出“不如死了算了”这样的话。她要么像软体动物一样瘫在沙发上刷手机,要么在家中四处游荡,嘴里反复念叨“没意思,真没意思”,这让李女士颇为恼火。

眼看暑假还剩一段时间,李女士打算给女儿报一个植物研究夏令营,但该

夏令营仅有一周时间。对于剩下的日子如何让女儿不再感到无聊,她犯了难。李女士尝试过报辅导班、带女儿去运动,可女儿的积极性并不高。李女士很困惑:“我们小时候暑假哪有这么多活动,虽然也会无聊,但都能自己找乐子。现在的孩子到底怎么了?”

李女士的苦恼并非个例。前几日,有位妈妈在社交媒体上发布求助帖称,自己上四年级的女儿,只有带她出去玩、吃好吃的才会开心,只要哪天没带她出去,就说无聊。即便刚

旅游回家,也会立刻喊无聊。让她跳绳、睡觉,女儿就会和她吵架,还喜欢无理取闹、讲歪理,这让这位妈妈十分困扰。

“这些案例折射出的共同问题是,当家长把‘给孩子最好的’等同于‘买最贵的’,孩子逐渐丧失了自主创造快乐的能力。”河源市第一中学心理教师吴永微如此比喻道,“只给快乐地基添砖加瓦,却不让孩子亲手盖楼,他们永远学不会在自己的世界里建造幸福。”

心理老师解读:“消费”快乐与“创造”快乐不同

消费型快乐和创造性快乐,就像两种完全不同的‘快乐燃料’,前者是一次性的打火机,后者则是可持续燃烧的炭火。”河源市第一中学心理教师吴永微用精准类比揭开快乐机制的本质。她进一步解释道:“消费型快乐是一种短暂、被动且高度依赖外界刺激的即时愉悦,本质是外界物质或服务带来的即时反馈,是‘借来的快乐’而非源自内心的主动创造——就像借别人的糖,吃完了甜味就散了,而且下次想尝到同样的甜,可能需要更大颗、更特别的糖才行,成本只会越来越高。”

创造性快乐则完全不同,它是孩子自己动手、动脑、用心“挣”来的深层满足。这种快乐一定是自己‘种出来的’,而不是‘买进来’的——就像在阳台撒把种子,天天浇水、看它发芽,最后摘到一颗小番茄的快乐,是超市里买的番茄比不了的。”吴永微强调,创造性快乐里藏着的不是一时的兴奋,而是“能做到”的底气,就像心里揣着块暖乎乎的小炭火,能慢慢烧很久。

吴永微从脑科学和心理学角度拆解了消费型快乐的短板:“它的核心驱动力是多巴胺,但多巴胺并非‘快乐激素’,而是‘欲望激素’。”这种快乐存在两个风险:一个是阈值可能会出现适应性提升,就像李女士的女儿,10天欧洲旅行带来的兴奋感仅维持两

天,随后便陷入“无聊”——多巴胺峰值出现在期待奖励时(旅行出发前或旅途中),而非获得奖励后。一旦奖励达成,多巴胺水平迅速回落,若缺乏新刺激则产生多巴胺低谷(即无聊或失落);另一个是缺乏主动性,孩子是快乐“接受者”而非“创造者”,当依赖玩乐、零食或外出游玩获得快乐时,他们无需付出努力,久而久之便会丧失自主寻找乐趣的能力,就像那位四年级女孩,一旦没有外部安排就会无所适从,想尝到同样的甜,可能需要更大颗、更特别的糖才行,成本只会越来越高。”

梅州市五华县教师发展中心心理健康教育教研员陈彬则补充了消费型快乐的延伸危害:“如果孩子一味沉溺于消费型快乐,很容易产生心理空虚与快乐无能,甚至发展出成瘾性行为——比如长期依赖购物、刷短视频等,进而引发代谢紊乱、睡眠障碍等问题。”更严重的是,过度追求个人即时满足会忽视人际互动,导致亲情、友情淡化,创造力和自主性丧失;而因冲动消费引起的财务危机与债务,还会引发家庭矛盾和亲子冲突,这些都非常不利于孩子的健康成长。

“创造性快乐主要是指通过创造、探索和努力获得深层的满足感,例如完成手工作品、解决难题、创作故事等需要投入精力的活动。”陈彬强调,这种快乐能带来持久的成就感和自我价值感。

陈彬特别提醒:“转型需要循序渐进,允许两种快乐并存。当孩子进入搭积木的‘心流状态’,家长不要随意打断;当他喊‘无聊’时,家长可共情孩子,降低动手难度,例如说‘我们先一起搭个小房子试试?’”

实践指南:如何培育“创造性快乐”土壤

那么,到底该如何引导孩子“创造型快乐”呢?陈彬结合教育实践,提出“创造型快乐”的家庭培育路径。

首先,家长示范,做“快乐创造者”而非“采购者”。父母的行为是最好的教材。如果爸爸修家电时邀请孩子递工具,妈妈研究新菜谱时让孩子参与调味,孩子会自然模仿创造行为。旅行前全家一起查攻略、画路线图,旅行后共同制作手账或短视频,这些过程比单纯打卡更有意义。陈彬说:“家长先有自己的创造型爱好,孩子才能在

熏陶中长出快乐的能力。”

其次,环境搭建,给创造留空白与材料。家中可准备乐高、纸笔、科学实验套装等简单材料,不预设孩子必须做出什么,而是让孩子自由探索。设计挑战性游戏也很有效,比如,用纸箱做“秘密基地”、全家参与“无手机日”活动、制定周末家庭创意方案等。河源一位家长的做法值得借鉴:在阳台开辟“亲子种植角”,让孩子记录豆芽生长过程,收获时全家分享“自己种的菜”。

再次,建立反馈系统,让创造成果被看见、被认同。陈彬建议,家长为孩子

建立“成就展示墙”,贴上手工作品、绘画、旅行照片等;小一点的孩子可收集博物馆纪念币、制作“成长手账”。当孩子学会酿豆腐,不妨举办“家庭美食节”让他展示;当孩子解出一道难题,家长要认真倾听他的解题思路。这些反馈会让孩子确认:“我的努力有价值。”

陈彬特别提醒:“转型需要循序渐进,允许两种快乐并存。当孩子进入搭积木的‘心流状态’,家长不要随意打断;当他喊‘无聊’时,家长可共情孩子,降低动手难度,例如说‘我们先一起搭个小房子试试?’”

家长提问:如何破解“快乐转型”难题

家长提问:孩子哭闹着要买新玩具,不买就打滚,怎么办?

吴永微表示,建议“共情+替代”,家长先蹲下来回应:“妈妈知道你很想要这个玩具(共情),但我们这周的‘创造预算’可以用来买黏土,我们一起做一个‘玩具城堡’怎么样?”同时用“延迟满足”训练:约定“收集3个自己做的小手工,就可以兑换一次玩具采购”,让孩子明白快乐可通过创造获得。

陈彬表示,家长可以不直接拒绝,而是提供创造选项。比如,孩子要奥特曼卡片,可提议:“我们一

起画奥特曼故事,比卡片更特别。”

家长提问:孩子说“创造太累,不如玩手机开心”,家长该如何引导?

陈彬表示,家长不妨试试“降低门槛+即时反馈”:从5分钟的简单创造开始,比如,一起折纸飞机,比赛看谁的飞得远;成功后,家长要具体表扬孩子:“你调整了飞机翅膀的角度,这就是创造!”接下来逐步增加难度,如尝试用废纸做立体贺卡等。

吴永微则强调“联结情感”:“创造性快乐需要温度。当孩子和家人一起完成一件事,哪怕很小,

那种归属感带来的快乐,是手机无法替代的。”她建议家长,用“回忆锚点”强化:“你记得我们一起种的小番茄成熟那天,你有多开心吗?那种感觉就是自己创造的甜。”

陈彬和吴永微均强调,暑假的快乐不该是快递包裹里的玩具,而应是孩子双手种下的花。从“消费型快乐”到“创造性快乐”的转向,本质是让孩子从“快乐接受者”变为“快乐创造者”。当家庭培育出创造的土壤,孩子内心的快乐种子自然会生根发芽,长成抵御空虚的大树——这才是能伴随一生的“幸福能力”。



AI制图

心事问诊

本期答疑老师:

佛山市禅城区石湾第一小学心理健康专职教师 沈彦音

您有任何心理困惑都可以发往邮箱:15820292586@126.com留言,我们将邀请专业的心理老师来为您答疑解惑。

努力本身 就是了不起的“天赋”

孩子提问:我现在小学五年级,这次期末考试没有考好,特别郁闷。我这个学期已经非常努力了,但为什么成绩还是不尽如人意呢?我是不是没有学习的天赋啊?

沈彦音:亲爱的同学,你好!看到你的来信,老师特别理解你此刻的心情。期末考试没有达到自己期望的成绩,感到郁闷、失望甚至对自己产生怀疑,这是非常正常的感觉。这份“难受”恰恰证明了你想成为一个更好的自己,这本身就是一种闪闪发光的品质。

一次考试的成绩,远远不能定义你是谁,更不能定义你未来的样子。努力本身,就是一种了不起的“天赋”。那么接下来,我们可以做些什么呢?

1. 允许自己难过,但别太久

给自己一点时间消化失望的情绪,可以和朋友、家人或者老师聊聊,把郁闷说出来会好很多。但记住,别让这种情绪淹没了你宝贵的信心。

2. 做个小分析家

等心情平复一些后,像个冷静的小侦探一样分析:“哪些地方是确实不会做?哪些地方是因为粗心大意丢了分?哪些题目是考试时花了太多时间?哪些知识点是感觉模模糊糊的?”把这些写下来,这些都是暑假要重点“攻克”的堡垒。

3. 和老师、家长聊聊

把你的困惑和这次考试分析的结果,告诉你的班主任老师或者任课老师。他们最了解你的学习情况,一定能给你最具体、最有用的建议。也可以和爸爸妈妈谈谈心,说说你的感受和想法。

4. 制定一个小计划

利用暑假这个宝贵的时间,针对分析出的问题,制定一个轻松可行的小计划。比如,每天花一点时间整理错题巩固薄弱知识点、读一本有趣的课外书拓展思维。劳逸结合也很重要,玩的时候好好玩,学的时候专注学。

5. 关注过程,相信自己

把注意力从“分数”转移到“我学到了什么”“我哪里进步了”。每解决一道难题,每弄懂一个知识点,都是值得庆祝的小胜利。要不断告诉自己:“我在努力,我在进步,我能行!”

亲爱的同学,学习之路就像爬山,有时会遇到陡坡,有时会不小心摔倒,没关系,拍拍土,站起来,看清前路。继续攀登的你,比站在山顶更值得敬佩,不要因为一次跌倒就怀疑自己奔跑的能力。这个暑假,好好休息,也别忘了我们的小计划。新学期,期待看到一个更加自信、更有方法的你!